

Переписка Преосвященнаго Аркадія, архієпископа Пермскаго, съ главноуправляющимъ имѣніями графа Строганова.

Прилагаемая при семъ переписка Преосвященнаго Пермскаго Аркадія съ главноуправляющимъ имѣніями графа Строганова — Василиемъ Алексѣевичемъ Волеговымъ, съ которымъ Преосвященный былъ весьма близокъ, приобрѣтена мною отъ управляющаго Ильинскимъ округомъ, Егора Николаевича Мокрутина. Извѣстно, что Преосвященный Аркадій умѣлъ привлечь къ себѣ лицъ, стоящихъ во главѣ управленій разныхъ помѣщичьихъ имѣній, и такъ ихъ расположить къ себѣ, что они отдавались ему всею душою и помогали ему какъ въ искорененіи раскола, такъ и въ прочихъ дѣлахъ, касающихся церкви; трудился иногда и жены сихъ служащихъ, какъ, на примѣръ, Анна Максимовна — жена вышеупомянутаго управляющаго, руководившая женскими школами, къ которой также прилагаются при семъ письма Преосвященнаго.

Тѣмъ раскола въ Пермской епархіи вообще и, въ частности, въ закамѣ Пермскаго уѣзда и прилегающихъ къ нему частяхъ Соликамскаго и Оханскаго уѣздовъ была во времена Аркадія весьма велика. Вотъ факты изъ того времени.

Членъ главнаго управленія въ селѣ Ильинскомъ Ваулинъ, командированный закрыть въ Васильевскомъ приходѣ раскольническую моленную, на обратномъ пути не только убить, но предварительно подвергся страшному истязанію; при чемъ нанесено ему острымъ орудіемъ болѣе семидесяти ранъ.

Крестьянинъ Филатовской волости Холкинъ, чтобы не осквернить себя общеніемъ съ антихристомъ, который ему мерещился вездѣ, — убѣдилъ свою семью и нѣкоторыхъ изъ сосѣдей удалиться въ лѣса противъ села Слудкаго зар. Камой, чтобы тамъ запоститься до смерти, но когда муки голода стали невыносимы, онъ зарѣзалъ свою мать, дѣтей и еще нѣсколько человекъ, и отъ дальнѣйшихъ подвиговъ былъ остановленъ только тѣмъ, что кто то изъ его послѣдователей сбѣжалъ и объявилъ о случившемся.

Въ селѣ Филатовскомъ, въ этомъ гнѣздѣ мѣстнаго раскола, въ сороковыхъ годахъ начата была постройкою на средства помѣщика Строганова церковь. Жители села и волости рѣшились, не смотря на всю силу въ то время крѣпостнаго режима, воспротивиться постройкѣ. Подрядчикъ работъ былъ страшно избитъ, остался живъ только потому, что Филатовцы сочли его умершимъ. Когда все таки постройку продолжали, они каждую ночь уничтожали сдѣланное въ продолженіи дня. Управленіе Строганова не могло своими силами справиться съ непокорными, вызвана была военная команда, и когда Филатовцы все таки не унялись, произведена была безпощадная экзекуція, но и послѣ этого команда должна была оставаться на время постройки. Когда по окончаніи постройки храма проѣзжалъ черезъ Филатовское село графъ С. Г. Строгановъ, Филатовцы до того грубо проявили свой протестъ противъ существованія у нихъ храма, что Строгановъ, будучи человекомъ гуманнымъ и высокообразованнымъ, отозвался о нихъ: „это звѣри, а не люди“.

И печаленъ былъ конецъ такъ построеннаго храма. Назадъ тому лѣтъ тридцать сторожъ храма былъ убитъ злодѣями, храмъ сожженъ, и кромѣ одной кружки съ небольшимъ количествомъ денегъ изъ храма ничего не было похищено.

Пишущій сіи строки, будучи урожденцемъ тѣхъ краевъ и состоя на службѣ тамъ около 25 лѣтъ и въ должности благочиннаго около 8 лѣтъ, присмотрѣлся къ тамошнему расколу, и что же оказывается. Расколъ, сравнительно съ прежнимъ временемъ, сталъ неузнаваемъ, —

прежнихъ взглядовъ на храмы и духовенство какъ не бывало. Теперь раскольники обыкновенно отзываются, что храмы имъ не мѣшаютъ: „вѣдь и тамъ, говорятъ они, молятся Богу за всѣхъ, а также и за насъ“; бываютъ случаи, что обращаются за служеніемъ молебновъ и къ намъ, только при этомъ не молятся, просятъ духовенство помолиться на поляхъ, смотря при этомъ на служеніе издали, а между тѣмъ недалеко то время, когда для раскольника было обязательно при проѣздѣ мимо храма упасть лицомъ ницъ и лежать, пока не проѣдетъ мимо храма. Тѣ же вышеупомянутые Филатовцы разсудили, что быть ихъ селу безъ церкви неприлично и потому постановили приговоръ построить въ своемъ селѣ храмъ на свой счетъ, обложивъ для этого себя денежнымъ налогомъ, — и вотъ, не прося нигдѣ помощи, оканчиваютъ въ настоящее время прекрасный храмъ и даже постановили приговоръ торжественно освятить его, ассигновавъ на необходимые при семь расходы изъ своихъ общественныхъ суммъ сто рублей.

Вообще, въ сихъ краяхъ замѣчается много отраднago въ приходaxъ съ раскольническимъ населеніемъ. Такъ, въ недавніе годы, какъ извѣстно, обращена австрійская церковь въ деревнѣ Евтиной въ православный храмъ; въ деревнѣ Жаковой, Оханскаго уѣзда, среди сильнѣйшаго раскола, передана богатая раскольническая моленная со всѣмъ имуществомъ въ распоряженіе епархіальнаго начальства, при чемъ наставникъ этой часовни съ наиболѣе вліятельными прихожанами присоединились къ св. церкви. Тотъ же Васильевскій приходъ, въ которомъ состоитъ вышеупомянутая Евтинская церковь, сталъ неузнаваемъ. Ранѣе въ приходскомъ храмѣ царило страшное запущеніе, иконостасъ обветшалъ и осѣлъ, царскія врата не затворялись. Жители села Васильевского еще теперь помнятъ, какъ пріѣхавшій изъ губернскаго города, по суду консисторіи, священникъ П. Л., отличавшійся силою, каждую службу пытался во чтобы не стало притворить плотно царскія врата, какъ при этомъ трещали иконостасъ и самыя врата, а средствъ что нибудь исправить не было. Даже староста церковный И. И. П., одинъ сравнительно изъ болѣе близкихъ къ православію прихожанъ, похоронилъ свою жену по раскольническому обряду. То же явленіе было и въ сосѣднихъ приходaxъ. Но вотъ въ послѣднее время, благодаря усиліямъ миссіи и назначенію хорошихъ и энергичныхъ священниковъ, приходы и храмы поправляются. Въ томъ же Васильевскомъ, благодаря назначенію сюда священника борца противъ раскола, нашлись

средства иконостасъ исправить, храмъ ремонтировать снаружи и внутри, такъ что онъ имѣетъ теперь видъ вполне приличный, и самый приходъ сталъ неузнаваемъ.

Я со своей стороны убѣжденъ, что сѣмена, брошенные въ молодое поколѣніе опытною рукою незабвеннаго Владыки чрезъ школы, о которыхъ, какъ видно изъ прилагаемыхъ писемъ, такъ заботился Владыка даже по переводѣ въ Петрозаводскъ, и которыя, какъ выражается управляющій Волеговъ, Преосвященный Аркадій „возсоздалъ“,—эти сѣмена не безъ жизни лежали въ почвѣ закамскаго края, дожидаясь благоприятнаго времени, и благодаря условіямъ, наступившимъ въ послѣднее время они быстро начали расти. Поворотъ въ дѣлахъ раскола въ этомъ краѣ сталъ замѣтенъ со времени посѣщенія въ 1887 году закамья Преосвященнымъ Ефремомъ. Этотъ Владыка, узнавъ во время ревизіи церквей, что мѣстное духовенство безсильно въ борьбѣ съ расколомъ, три года сряду посылалъ сюда епархіальнаго миссіонера о. Стефана Луканина. Вотъ съ этого то времени и начинаются здѣсь лучшія времена для православія. При этомъ невольно припоминается слѣдующій фактъ.

Назадъ тому лѣтъ пятнадцать крестьянинъ Срѣтенскаго прихода И. М. С., будучи ярымъ поморцемъ, открыто училъ, что въ лицѣ преержавшей власти царствуетъ антихристъ, онъ понималъ знаки отличія по своему, наприм. лента чрезъ плечо это змѣя на груди и т. под.; а теперь послѣ мирныхъ бесѣдъ о. Стефана Луканина, на которыхъ былъ главнымъ оппонентомъ И. М., этотъ ярый сектантъ, какъ извѣстно братству святит. Стефана, считается однимъ изъ лучшихъ миссіонеровъ сотрудниковъ по обращенію заблуждающихся старообрядцевъ. Пользуясь авторитетомъ среди мѣстныхъ крестьянъ, какъ человѣкъ правдивый и разсудительный, онъ приноситъ пользу православію не только въ Срѣтенскомъ приходѣ, но и въ сосѣднихъ съ нимъ.

При семъ нужно сказать, что школы, о которыхъ такъ заботился Преосвященный Аркадій, всецѣло были въ церковномъ духѣ и преподавателями въ нихъ были члены духовенства, трудившіеся безмездно, или лица находившіеся подъ ихъ руководствомъ. Такъ священникъ села Богородицкаго Ферапонтъ Бириловъ болѣе двадцати пяти лѣтъ преподавалъ и руководилъ двумя школами въ его приходѣ, за что получалъ благословіе Св. Синода, а его сотрудникъ дьячекъ Теодоръ П. Лю-

бимовъ, проживавшій въ зимнее время для обученія дѣтей въ деревнѣ Кленовой, въ 15 верстахъ отъ церкви, премного былъ доволенъ тѣмъ, что священникъ, которому онъ помогалъ въ учительствѣ, удостоился получить благословеніе. Если не ошибаюсь, псаломщикъ этотъ даже не догадался таковыя свои труды занести въ послужной списокъ.

Къ сожалѣнію, послѣ переходнаго состоянія крестьянъ, духовенство оставлено было со школами безъ всякаго вниманія и помощи. Въ послѣдствіи нѣкоторыя школы, которыя еще кое какъ тянули свое существованіе, сдѣлались земскими, въ иномъ духѣ, въ иномъ направленіи.

Свящ. І. Буриловъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Благодатная помощь по молитвамъ къ Святителю Θεодосію Углицкому, архіепископу Черниговскому, Чудотворцу.

І. Нѣсколько лѣтъ я страдалъ сильными головными болями. Боли эти по временамъ были положительно нестерпимыя, и я даже началъ опасаться, какъ бы эта болѣзнь головы не привела меня къ скоростижной смерти отъ мозговаго удара, или же не подѣйствовала разрушающимъ образомъ на мои умственные способности. Особенно за послѣдній годъ моя головная болѣзнь усилилась, такъ что рѣдкій день выпадалъ, когда бы моя голова не болѣла. Лѣчился я и гомеопатическими средствами, но болѣзнь моя не поддавалась леченію и не только не облегчалась и не ослабѣвала, а, напротивъ, прогрессивно возрастала и усиливалась. Въ іюль мѣсяцѣ 1896 года, будучи въ домѣ своего родителя, протоіерея города Серпухова, я узналъ изъ «Церк. Вѣдомостей» (30 №) объ имѣющемъ послѣдовать 9 сентября открытіи святыхъ мощей святителя Θεодосіа. Я тогда же рѣшился отправиться, не смотря ни на какія могущія быть препятствія, къ этому дню въ Черниговъ. 7-го числа сентября я выехалъ изъ гор. Лубень. Ѣхалъ я съ вѣрою и надеждою, хотя головная моя боль во все время моего пути до Чернигова и во весь день пребыванія 8 числа въ Черниговѣ сильно меня беспокоила. Съ головною болью я отправился и ко всенощной 8-го числа. Не имѣвъ возможности пройти въ ограду Спасопретображенскаго собора, я во время всенощнаго бдѣнія стоялъ внѣ ограды, съ восточной стороны собора, въ саду, за рѣшеткой. Конечно, мысленно я присутствовалъ въ храмѣ Божиѣмъ и молился святителю Θεодосію о предствительствѣ его и за меня предъ Богомъ и, между прочимъ, объ облегченіи моей тяжелой болѣзни. И..... послѣ обнесенія во время литіи святыхъ мощей вокругъ собора, я вдругъ